

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dirk Nockemann und Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 18.11.19

und Antwort des Senats

Betr.: Verstärkter Männerüberschuss durch Flüchtlingszuwanderung?

Zwischen 2015 und 2019 sind annähernd 2 Millionen Asylbewerber sowie nachziehende Familienangehörige nach Deutschland gekommen. Vor allem in der Anfangsphase der Flüchtlingskrise haben einzelne Medien gezielt den Eindruck erweckt, bei den „Schutzsuchenden“ handele es sich in erster Linie um Frauen und Kinder, was man durch eine selektive Auswahl des präsentierten Bildmaterials zu untermauern versuchte. Tatsächlich aber sind nach den Daten der europäischen Statistikbehörde Eurostat circa 62 Prozent der Migranten, die im genannten Zeitraum erstmals einen Asylantrag in Deutschland stellten, Männer. Im Jahr 2015, das den vorläufigen Höhepunkt der immer noch laufenden Zuwanderungswelle nach Öffnung der Grenzen durch die Regierung Merkel markiert, betrug die Quote sogar knapp 70 Prozent.

Für Hamburg lag der Anteil der männlichen Asylbewerber in den Jahren 2011 und 2015 zwischen 64,0 (2013) und 68,8 (2015) Prozent.¹

Rund 55 Prozent der männlichen Migranten gehören nach Eurostat zur für Partnersuche und Familiengründung besonders relevanten Altersgruppe der 18- bis 34-Jährigen. Das entspricht derzeit einem Wert von circa 600 000 Personen. Da auch abgelehnte Asylbewerber bekanntlich nur selten abgeschoben werden oder freiwillig ausreisen, dürften sich die meisten der zwischen 2015 und 2019 eingereisten Ausländer weiter in der Bundesrepublik aufhalten.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

- 1. Wie hoch war der absolute und prozentuale Anteil männlicher und weiblicher Asylbewerber in Hamburg in den Jahren 2015 bis 2019 (bis dato)? Bitte jahrweise aufschlüsseln.*

Jahr	Aufenthalts- gestattungen gesamt	Geschlecht				
		männlich		weiblich		unbekannt
		Anzahl	Anteil in %	Anzahl	Anteil in %	
2015	10 366	7 133	68,8	3 210	31,0	23
2016	15 703	10 524	67,0	5 144	32,8	35
2017	8 320	5 755	69,2	2 551	30,2	14
2018	7 250	4 872	67,2	2 372	32,7	6
2019	6 335	4 199	66,3	2 130	33,6	6

(Quelle: Ausländerzentralregister, Stand: jeweils 31.12. der vergangenen Jahre sowie 31.10.2019)

¹ Drs. 21/3093 (Frage 1.).

2. *Wie hoch war der absolute und prozentuale Anteil der Männer und Frauen in der Gruppe der 18- bis 34-jährigen Asylbewerber in Hamburg in den Jahren 2015 bis 2019 (bis dato)? Bitte jahrweise aufschlüsseln.*

Dem Ausländerzentralregister (AZR) können nur Angaben zum Geschlecht oder zum Alter unabhängig voneinander entnommen werden. Eine Korrelation („weibliche beziehungsweise männliche Personen in einem bestimmten Alter“) ist anhand der vorliegenden AZR-Daten nicht möglich.

Der folgenden Übersicht sind die Angaben für die Altersgruppe 18 bis unter 35 Jahre, unabhängig vom Geschlecht, zu entnehmen:

Jahr	Aufenthalts-gestattungen gesamt	Altersgruppe 18 bis unter 35 Jahre	
		Anzahl	Anteil in %
2015	10 366	5 098	49,2
2016	15 703	7 856	50,0
2017	8 320	4 445	53,4
2018	7 250	3 641	50,2
2019	6 335	3 088	48,7

(Quelle: Ausländerzentralregister, Stand: jeweils 31.12. der vergangenen Jahre sowie 31.10.2019)

3. *Wie hoch lag der absolute und prozentuale Anteil an Frauen und Männern in der Hamburger Gesamtbevölkerung in den Jahren von 2014 bis 2019 (bis dato) in der Altersgruppe der 18- bis 34-Jährigen?*

Hamburger Bevölkerung nach Altersgruppen und prozentuaalem Anteil der Geschlechter an der Gesamtbevölkerung Stand 31.12. des jeweiligen Jahrs				
Jahr	Geschlecht	18 bis 34 Jahre	Gesamtsumme Bevölkerung	prozentualer Anteil an der Gesamtbevölkerung
2014	männlich	215 839	879 564	12,0
2014	weiblich	225 188	924 188	12,5
2014	insgesamt	441 027	1 803 752	24,5
2015	männlich	223 578	899 205	12,4
2015	weiblich	226 998	934 725	12,6
2015	insgesamt	450 576	1 833 930	25,0
2016	männlich	229 008	915 319	12,7
2016	weiblich	228 250	945 440	12,7
2016	insgesamt	457 258	1 860 759	25,4
2017	männlich	231 902	925 894	12,9
2017	weiblich	230 613	955 103	12,8
2017	insgesamt	462 515	1 880 997	25,6
2018	männlich	232 065	930 824	12,9
2018	weiblich	231 187	960 986	12,8
2018	insgesamt	463 252	1 891 810	25,7

(Quelle: Melderegister)

Hamburger Bevölkerung nach Altersgruppen und prozentuaalem Anteil der Geschlechter an der Gesamtbevölkerung Stand 30.06.2019*				
Jahr	Geschlecht	18 bis 34 Jahre	Gesamtsumme Bevölkerung	prozentualer Anteil an der Gesamtbevölkerung
2019	männlich	231 526	933 097	12,2
2019	weiblich	230 449	962 618	12,2
2019	insgesamt	461 975	1 895 715	24,4

(Quelle: Melderegister)

* Die Auswertung der Daten erfolgt jeweils nur halbjährig.